

崇贤有礼 开放自信 创新争先

新时代衢州人文精神发布

于 山



古城新市

7月21日，“崇贤有礼、开放自信、创新争先”新时代衢州人文精神正式对外发布。

省第十五次党代会报告提出，推行以精神富有为标志的文化发展模式，增强先进文化凝聚力，在共同富裕中实现精神富有，在现代化先行中实现文化先行。衢州市第八次党代会提出全面塑造新时代衢州人文精神。

之后，衢州市委宣传部、衢州市委网信办、衢州市社科联、衢报传媒集团、衢州广电传媒集团、浙江日报报业集团衢州分社联合发起的新时代衢州人文精神关键词征集活动，吸引了社会各界强烈关注和广泛参与。

经过筛选和投票，最终，源自于殷殷嘱托，根植于历史文脉，传承于赓续奋斗，立足于未来所向的“崇贤有礼、开放自信、创新争先”脱颖而出。

这十二字，是四省边界的区位环境、南孔文化的人文基因、改革开放的社会实践相互激荡的产物，具有鲜明的实践性、传承性、时代性和引领性。

7月20日，衢州市委八届二次全会召开，全会发出在建设四省边际中心城市中争当“两个先行”示范窗口的动员令，并正式提出“崇贤有礼、开放自信、创新争先”的新时代衢州人文精神，汇聚起全市上下共同奋斗的磅礴力量。



衢州孔氏南宗家庙

崇贤有礼 厚植衢州特色人文土壤

子曰：“见贤思齐焉，见不贤而内自省也。”

子曰：“先有司，赦小过，举贤才。”

子曰：“君子博学于文，约之以礼，亦可以弗畔矣夫。”

……

蝉鸣高一声低一声，论语长一句短一句，炎热的三伏天，少儿读经班按时在衢州孔氏南宗家庙的后花园朗读论语。

童声清脆，字字珠玑的论语章节从后花园传入大成殿，传出大成门，传向三衢大地。

在新时代衢州人文精神关键词征集活动中，有礼、儒雅、仁爱、崇文、厚德……等一批源自儒家的词汇被频繁提及。一座城市人文精神的养成，必定离不开历史文化的沉淀。

让时间回到宋建炎二年（1128年），两宋战乱，孔子第四十八世嫡长孙、衍圣

公孔端友率领族人扈跸宋高宗南渡，次年，宋高宗赵构以孔端友扈跸有功，赐居衢州。从此，孔子嫡长孙一脉定居衢州，衢州也有了“东南阙里”之称，成为孔子第二故乡。

近900年来，南孔的习习儒风孜孜不倦地滋养着这一方水土，文化因人而繁荣，精神因人而闪亮。朱熹讲学包山书院、曾几行吟三衢道中、赵抃一琴一鹤入川为官……铭刻在衢州人文精神丰碑上的，不仅有古代先贤，也有以徐以新、华岗、叶廷芳等为代表的近代、现代乡贤。

“崇贤”，是对高尚品德、杰出才能的向往和崇敬，既体现了“见贤思齐”，坚守精神追求的品德修养，也体现了“求贤若渴”，聚天下英才的美好期待。

先贤乡贤，见贤思齐。当历史的车轮驶入2022年，“崇贤”还有更重要的意

义。

省第十五次党代会报告明确提出“支持衢州创新省际合作建设四省边际中心城市”，7月20日上午，衢州市委八届二次全体（扩大）会议听取了市委常委会关于学习贯彻省第十五次党代会精神的报告，报告提出，打造四省边际人才科创桥头堡，突出创新制胜工作导向，以超常规举措推进人才科技工作，系统重塑市域创新体系，推动全面转入创新驱动发展模式。

7月15日，电子科技大学长三角研究院启用暨浙江省无线电产业基地揭牌仪式在衢州举行，标志着以电子科技大学为代表的名校大院和衢州的深度合作迈上了携手奋斗的新征程，进一步助推四省边际人才科技桥头堡建设，解衢州求贤之渴。

电子科技大学长三角研究院的新校

区美轮美奂，沧桑的水亭门城墙流光溢彩，水亭门外，近900年前，孔端友入衢的瞬间，定格为铜像，成为现代衢州的一部分。

“有礼”，是衢州最具辨识度和知名度的文化符号，对外体现的是倡导遵从文明秩序，实现社会和谐；对内体现的是涵养个人品格，提升自我层次。通过“南孔圣地·衢州有礼”城市品牌打造和全国文明城市创建，“有礼”已经成为衢州鲜明的地域标识和精神气质。如今，“衢州有礼”已经上升为“浙江有礼”，衢州更应把“礼”的文章进一步做好，走在前列、做好表率。

崇贤有礼，就是要持续厚植具有衢州特色的人文土壤，在全市上下形成“尊重知识、尊重人才”“人人讲礼、处处见礼”的浓厚氛围，切实增强老百姓对衢州这座城市的认同感和归属感，不断提升区域软实力和吸引力。

创新争先 加快追赶彰显衢州作为

改革，是衢州的一张金名片。“创新”，是打破常规、突破现状、勇于创新、敢为人先，是制胜未来的关键变量。

7月14日，全省“大综合一体化”行政执法改革暨深化基层管理体制深化改革推进现场会在衢州召开。在过去5年历程中，衢州通过改革创新的理念和方法，破解发展难题的案例并不在少数。

以“最多跑一次”改革、数字化改革为牵引的一系列重大改革先行突破，打造了全省改革创新的众多标杆。信用体系建设走在全国前列，“县乡一体、条抓块统”改革形成“衢州经验”……尤其是在数字化改革中，不断推进数据共享，融合贯通，“碳账户破金融”“智慧助残”入选全省最佳应用。为衢州发展造势、成势、起势。

这种改革的魄力，渗透到衢州发展的方方面面，依然是衢州克难攻坚的法宝。

高质量发展，这是这些年衢州常常提及的热词。全域为山区县的衢州，恰恰需要这种“争先”的精气神。

“争先”是保持定力、敢于担当、善于破难、勇争一流，是追求卓越的应有姿态。

今年上半年的经济数据，正表达了衢州“争先”的姿态。上半年，衢州全市实现生产总值928.9亿元，增长3.1%、全省第五，固定资产投资增长11.3%、全省第三，城乡居民人均可支配收入分别为32538元和16204元，分别增长5.4%、7.3%，增幅分别全省第一、第二。

工业方面的数据，上半年，实现规模以上工业总产值1359.3亿元，同比增长13.8%；规上工业增加值282.7亿元，增长6.6%、全省第四；新增A股上市公司或过会企业5家，总数将达到16家，实现上市公司“区县全覆盖”；新引进3个百亿级项目，制造业项目到位资金120.3亿元，同比增长54.3%；工业投资、制造业投资、高新技术产业投资分别增长36.8%、54.5%、109%，增幅分别连续5个月、3个月、6个月保持全省第一。

创新争先，就是要把锐意进取、实干争先作为座右铭，对“新赛道”“无人区”，想别人之不敢想、做别人之不敢为；对认准的事情、定下的目标，咬定青山不放松、一锤一锤钉钉子；对遇到的困难、面临的挑战，坚持“困难面前有我们，我们手下无困难”，以一往无前的决心、果敢坚毅的行动，加压奋进、不懈奋斗，在攻坚克难中夺取一个又一个胜利。

人无精神不立，国无精神不强。崇贤有礼，是向上向善、知行合一的人文传承；开放自信，是大气包容、自强不息的内在品质；创新争先，是敢为人先、勇创一流的时代追求。三者相辅相成、密不可分，是解读“衢州之进”的精神密码，是推进“两个先行”的应有之义，是激发追赶跨越的强大动力。

当前，衢州同全省一道迈入了高质量发展建设共同富裕示范区的新征程，任务艰巨、使命光荣，唯有继续加大思想上的破冰，才能在“两个先行”中加快追赶、彰显衢州作为。



衢州市文化艺术中心与便民服务中心

开放自信 跳出衢州发展衢州

7月16日，一条高速公路建设的消息，让衢州建设四省边际中心城市的目标更有底气——甬金衢上高速公路金华婺城至浙赣界项目计划2023年全面开工建设，预计2027年可建成通车。

“四省通衢、五路总头”的衢州并不是徒有虚名。一方水土养育一方人，一方地缘铸就一方特有的人文精神。便利交通使衢州成为交通重地、通商要地，也造就了衢州开放兼容的精神格局。

“开放”，是思想，也是方法；是海纳百川、有容乃大的格局，也是互学互鉴、互利共赢的智慧。

浩浩汤汤的钱塘江，从这里发源，一路奔腾，流向“自古繁华”的杭州。2020年，断航半个多世纪的钱塘江中上游航道恢复通航，沿着衢江两岸，衢州有礼诗

画风光带，囊括风景，集聚产业，带动两岸人民增收致富。

天生的地理优势，也要今人的努力。黄衢南、杭新景、杭金衢，一条条高速让四省边际更加紧密。千里江陵一日还的高铁网成型，重新诠释四省通衢的新意义。衢州更以不能想象的难度，争取杭衢高铁项目。有了杭衢高铁，从杭州西站到衢州西站的时间缩短为40分钟。

进入新时代，四省通衢依然没有变，衢州有了更重要的定位——四省边际中心城市、四省边际共同富裕示范区。今天的“衢通四省”，已然是海陆空齐头并进。

四省边际，东连西通。向东融入杭州都市圈，融杭联甬接沪，向西建群，衢州牵头四省四市组建衢黄南饶“联盟花园”。

而这背后，正是“衢州之进”——在建设四省边际中心城市中争当“两个先行”示范窗口。

“开放”打开思路，而“自信”则是一种态度，更是一种气质；是一种力量，更是一种动力。

过去几年，衢州高位创成全国文明城市，2021年在114个全国文明城市地级市中排名第一，激活特色文化生命力。南孔文化、围棋文化、姑蔑文化成为文化金名片，“南孔圣地·衢州有礼”登上中国城市品牌评价百强榜。

七夺五水共治大禹鼎、首批获颁大禹鼎金鼎、全国首批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地、国家绿色金融改革创新试验区、成功创建国家生态文明建设示范区，荣获联合国“国际花园城市”

称号，在经济发展方面，引进了总投资400多亿元的时代锂电项目，多项指标名列全省前列。

“自信”既体现了新时代衢州干部群众精神面貌的深刻变化，也更为深刻地提醒我们，站在新的起点上，衢州要实现宏伟的奋斗目标，必须拿出更大的信心和决心，志在必胜、干则必成。

开放自信，就是要坚持观大势、谋全局，善于在危机中育新机、于变局中开新局，跳出衢州发展衢州，以“衢通四省、衢通长三角、衢通全国、衢通全世界”的气魄，更大力度推进全方位高水平的对外开放，以舍我其谁的雄心和敢叫日月换新天的壮志，撸起袖子、迈开步子，努力在激烈的区域竞争中突出重围，闯出一片新天地，干出一番新事业。



衢州市体育中心已成为衢州地标建筑

（本版图片由衢州市委宣传部提供）